

潮涌甬江，风劲帆满；创新为魂，育人为本。宁波职业技术大学始终秉持“创新、创业、创优”三创精神，以“工管交融”为核心抓手，在创新创业教育的沃土上深耕不辍。这里，工科生与商科生打破学科壁垒，在知识碰撞中点燃灵感火花；数智思维与实践能力双向赋能，让青春梦想在实干中落地生根。

从课程体系的重构到实践平台的搭建，从就业创业的无缝衔接至保障机制的坚实筑牢，宁波职业技术大学构建起综合化、一体化人才培养体系，为区域经济发展输送了一批又一批复合型人才，在创新创业教育的赛道上跑出了职业教育的加速度，书写出赋能强国建设的精彩答卷。



工管交融启新程

宁波职业技术大学书写双创育人答卷

1 课程重构破壁垒 跨学科融合筑牢育人根基

创新之道，始于学问；育人之要，始于筑基。打破学科界限是催生创新活力的关键，于是，宁波职业技术大学以课程改革为突破口，构建起“专创融合+数智赋能+素养提升”三维课程体系，让跨界学习成为常态，为学生创新创业筑牢知识根基。

学校面向工科生开设的《管理素养训练》课程，聚焦生产现场实际问题，引导学生运用专业管理方法破解实操难题；为商科生量身打造的《工程素养训练》课程，通过木工加工、电子电路、3D打印、智能制造等看得见、摸得着的实践项目，让“工程”不再是遥远的概念，而是可感可知的技能。《数智思维》课程则紧跟时代前沿，将AI通识素养融入日常教学，以“思创岗课赛证”六位一体教学模式，让学生在真实场景中锤炼创新技能。

同时，国家级教学资源库子项目《创业素质测评与团队组建》持续迭代升级，新增“95后团队特质”“跨文化团队管理”等贴合时代需求的模块，更新案例30个，不仅覆盖校内80个班级，更吸引了35所高校及企业人员选课，学习人数超6500人，社会影响力持续扩大。升级后的《职业发展与就业指导》课程，嵌入200个岗位数据，实现个性化学习路径推荐，全国累计选课达5.5万人次，成为学生职业规划的“指南针”。

课程改革的深入推进，迎来了丰硕成果。2025年，学校新立项专创融合课程18门，完成验收24门，《创新创业基础——创业思考与行动》（第二版）等多部教材投入使用。一系列教学改革不仅斩获全国高职院校创新创业教学案例评选一等奖1项、二等奖5项及优秀组织奖，更有多项成果荣获全国高等职业学校校长联席会议一等奖、浙江省职业教育教学成果一等奖，让跨学科课程融合的育人实效愈发凸显。

2 平台搭建强实践 知行合一锤炼过硬本领

学问之道，重在践行；双创之路，贵在实干。有了扎实的课程基础，宁波职业技术大学进一步整合校内外优质资源，搭建起多层次、多元化实践平台，将“工管交融”的理念融入实践每一环，让学生在真场景、真项目中锤炼创新创业硬本领。

据介绍，阶梯式竞赛体系成为人才孵化的重要载体。学校构建“校级选拔—集中培育—省赛冲刺—国赛储备”的完整链条，2025年校级双创大赛吸引37支团队晋级决赛路演，覆盖师生400余人。为助力项目提质增效，学校邀请20余名企业高管、创投专家开展20场专题培训，组织行业专家进行5轮项目诊断，精准打磨项目的创新性与商业可行性。功夫不负有心人，在浙江省国际大学生创新大赛中，学校斩获5金5银；在浙江省职业规划大赛中，荣获3金2铜；在智能机器人竞赛中，拿下国赛一等奖2项……一系列亮眼成绩，正是跨学科育人扎实成效的生动印证。

除了赛事平台，多元实践载体更为学生提供了广阔舞台。

“甬创未来”创业班围绕25个“智能制造+”项目，以“理论授课+资源对接+实战演练”模式加速项目孵化；6个“双模式”创新创业班覆盖“PCR基因检测”“乡村振兴”等多个领域，其中“乡村振兴”班与余姚燕窝村现代生态农业科技示范园区深度合作，引入企业真实项目，推行“做中学、学中做”模式，让学生在田间地头、生产一线积累实战经验，相关工作获媒体广泛关注。

“创新设计与智能制造”微专业精心选拔20余名多专业学生，组织赴格力、宁波怡盛液压等企业研学，与一线技术人员面对面交流，深化行业认知。基于扎实的产业调研，学生们成功孵化“国产替代微型注塑机研发”“荷花茎丝自动化提取设备研制”等4个具有市场前景的项目，让学习成果真正转化为产业价值。与此同时，19个校级技能大师工作室开展技艺传承50余场，92家工作坊参与学生超2000人次，在“项目驱动、小组协作”中，工管交叉实践的魅力不断释放，学生的实干本领持续提升。



3 就业创业巧衔接 全链赋能护航成长之路

育人的最终目标，是让学生学有所成、学以致用。在课程筑基、实践锤炼之后，宁波职业技术大学将“工管交融”理念深度融入就业创业服务，构建起“就业指导+创业孵化+资源对接”全链条体系，为学生从校园走向社会架起畅通桥梁，让双创成果真正落地生根。

在就业指导方面，学校精准对接市场需求，不搞形式主义，开设《简历优化》《面试礼仪》等实用性强的课程，覆盖学生1200余人，帮助学生补齐求职短板。同时，联合数字科技园举办专场招聘会，邀请30余家企业进场，提供“技术运营”“产业分析师”等适配性岗位144个，让兼具工技能与管理思维的复合型人才找到用武之地，有效助推高质量就业。

创业孵化环节，学校拿出真招实策，建立项目全程跟踪服务体系，组建专业导师团队，实施“每月评估+季度诊断”的精准支持模式：种子期聚焦商业模式打磨，帮项目找准方向；成长期助力市场拓展，为项目铺路搭桥；成熟期对接融资资源，让项目发展壮大。2025年以来，已有10多个大学生创业项目成功落地，涵盖科技、文创、现代服务等多个领域，项目存活率与成长性显著提升，不少学生实现了“创业梦”。

如今的宁波职业技术大学，创新创业之风盛行校园，跨学科融合之花处处绽放。未来，学校将持续深化院园融合与产教协同，不断优化“工管交融”育人模式，让更多青年学子在这里练就过硬本领、实现人生价值，为双创教育提质升级、服务区域发展与强国建设贡献更多人才力量。

记者 李臻

通讯员 尹志慧 竺笑爽